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Kamatos kamat I.

frta: dr. Majoros Maria

Id6rol idore felvetddik a kérdés, hogy olyan feladatokat mutassunk a gyerekeknek, amelyek
lehetdvé teszik, hogy az altaldnos matematikai fogalmakat 6ssze tudjuk kapcsolni olyan
gyakorlati szituaciokkal, ahol a fogalom ismeretének hasznossagat meg tudjuk mutatni.

A matematikatanitds minden szakembere egyetért abban, hogy a matematika tanitasanak két
alapvetd feladata van:

1. Az ismeretkozlés

2. A miveltségi teriilethez kapcsolodo képességek fejlesztése beleértve a tanulds tanulasanak
képességét is

A matematika tanitdsdban soha nem a tanitott ismeretek okoztdk az alapvetd €s nagy vihart
kivalto vitakat, hanem a tudas atadasanak mikéntje — amit nevezhetiink szakmodszertannak —
¢s a valasztott modszer eredményessége. Tudjuk, hogy a pedagogia az a teriilet, ahol mindent
¢és annak az ellenkezdjét is be lehet bizonyitani. Minden tanitasi reformnak azonban volt egy
invarians eleme: a gyengén teljesitok aranya, ami évtizedek ota az adott reformtdl fliggetlentil
30-40 % kozott van.

Ugy gondolom, az a tény, hogy a gyengén teljesitok aranya egyetlen reform ellenére sem
tudott csokkenni, arra vezethetd vissza, hogy csak szoban tudunk megfelelni a matematika
tanitdsa soran bizonyos az emberi ismeretszerzésre jellemz6 alapvetd kovetelményeknek.
Minden reform az ismeretatadas kozéppontjaba a képességek fejlesztését allitja, a fogalmak és
Osszefliggések kialakitasat pedig tevékenységekhez koti.

Ez valoéban megfelel annak a tudomanyos ténynek, hogy az emberi ismeretek kialakuldsdban
harom alapvetd szintet kiilonboztetiink meg (J. Piaget: Vélogatott tanulméanyok):

a. Tevékenység, tapasztalat

b. Képzet, rajz, vazlat

c. Absztrakt fogalom
Ha ténylegesen ez torténne az oktatasi folyamatban, akkor megfelelnénk annak az alapvetd
kovetelménynek is, hogy az absztrakciot, mint centralis matematikai képességet fejlessziik.
(W. Dorfler: Az éltalanositas mint centralis matematikai képesség)

Ebben a tanulményban azt probalom megmutatni, hogy egy olyan témakornél, mint a mértani
sorozat ¢s a kamatos kamat szamitasa, hogyan lehet felépiteni a tanitas-tanulas folyamatat
ugy, hogy a tapasztalatbol kiindulva altalanositunk.

Ugy gondolom, hogy 6. osztalyban a szazalékszamitas tanitasa kivalo alkalom, hogy
elkezdjiik ezt a témat. Amikor a gyerekek megtanuljék a torteket utdna ennek specialis - a
helyi értékes jelolés lehetdségét megdrzo - formajaként a tizedes torteket, akkor kiilonbozo
szamolasi feladatokban megtanitjuk a miiveletvégzés szabalyait az adott alakban felirt
szamokkal.

A tort rész és ennek specidlis eseteként a szazalékszamitas lehetdséget ad arra, hogy
gyakorlati szamitési feladatokban alkalmazzék a megszerzett tudasukat. Itt nyilik lehetdség
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eldszor arra, hogy a kamatos kamathoz kapcsolodo szamolasi feladatot mutassunk a
gyerekeknek.

Hatodik osztalyban a kovetkezé mddon tanitottam ezt a témat.

1. feladat:

100000 Ft-ot elhelyeziink el a bankban. A kamat évi 11%. A bank évente
hozzairja a kamatot a tOkéhez.

Megbesz¢ltiik a kamatszamitas 1ényegét, és azt, hogyan kell elképzelni, ha a pénzt lekotjiik, és
tobb évig a bankban tartjuk. Ezutan a gyerekeknek anélkiil, hogy elkezdték volna a szamolast
meg kellett valaszolni a kdvetkezd két kérdést:

Els6 kérdés: Evente ugyanakkora dsszeggel né a pénziink?

Természetesen tobben gondoltak azt, hogy ugyanakkora 6sszeggel n6 a pénz, és kevesebben adtak
helyes valaszt.

Masodik kérdés: Probald megtippelni, mennyi pénzed lesz!
2 év mulva:
4 év mulva:

10 év mulva:

Azok a gyerekek, akik tigy gondoltak, hogy évente valtozatlan 6sszeggel nd a pénziik,
hozzaadtak a t0kéhez azt a kamatdsszeget, amit az elsd évre kiszdmoltak. A tobbiek csak
tippeltek, nem volt felfedezhetd koncepcio a valaszaik mogott. Azt azonban érzékelték, hogy
,,80k pénziik lesz”.

Ezutan elkezdtlink szamolni. A szazalékszamitas lehetdséget adott arra is, hogy miiveleteket
végezziink tizedes tortekkel. Ebben a helyzetben a gyerekek nem érezték oncélinak a
szamolast, mert kivancsiak voltak a végeredményre. Azért valasztottam a 11%-os kamatot,
mert a jelenlegi pénziigyi helyzetben reélis kamat egy hossza tava lekotésnél, masrészt
konnyti szamolni vele.

Ezutan kitoltottiik a tablazatot.

2/7



Oktassunk vagy buktassunk Majoros Maria 2008. marcius
Kamatos kamat 1.

Ev eleje Hozz4adott Ev vége
kamat

1. év 100000 11000 111000
2.¢v 111000 12210 123210
3. ¢év 123210 13553 136763
4. ¢év 136763 15043 151806
5.év 151806 16699 168505
6. év 168505 18535 187040
7. év 187040 20547 207614
8. év 207614 22837 230451
9. ¢év 230451 25350 255800
10. év 255800 28138 283938

Harmadik kérdés: Milyen szabalyossagot veszel észre?

Itt az egyik kisfit észrevette, hogy az év végi kamattal megndvelt Gsszeget Ggy lehet kiszamitani, hogy
az év eleji nyitd Osszeget megszorozzuk 1,11 szazaddal.

A masodik észrevétel az volt, hogy azért nem lehet évente ugyanakkora a kamat Gsszege, mert év
elején egyre nagyobb 6sszeggel rendelkeziink.

Negyedik kérdés: Tudsz-e egy altaldnos szabalyt adni a pénz novekedésére?

Ezt a kérdést kozdsen beszéltiik meg. Miutan korabban megallapitottuk, hogy a kamat
kiszamitasa nélkiil is meg lehet hatdrozni, mennyi pénziink van egy-egy év végén, ezért
elkezdtiik felirni az egyes év végi dsszegeket a miivelet elvégzése nélkiil.

1. év | 1000000 100000- 1,11

2.¢év | 100000-1,11 100000 -1,11-1,11

3.év | 100000-L11-1,1T | 100000-1,11-1L,11-1,11

8. év

10.¢év

18.év

Itt bevezettiink egy jelet azért, hogy ne kelljen a szorzétényezoket olyan sokszor leirni. Ez a
jel a hatvanyalak volt. 100000-1,11°. Arra a kérdésre, hogy taldlkoztak-e mar hasonlo

matematikai jeloléssel, az egyik kisfia azt valaszolta, hogy szerinte a szorzas ilyen volt. A
hatvanyalakot egy jelnek tekintettiik, amiben csak a kitevdt neveztiik meg. Azt mondtuk, hogy
€z egy rovidités, és az a jelentése, hogy a kitevo azt mutatja meg, hanyszor szoroztuk 6ssze
onmagaval az 1,11 szazadot”.
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Ezutan a gyerekek helyesen kitoltotték a tablazat hianyzo sorait.
Otodik kérdés: Ha egy nagyapa az unokaja sziiletésekor betesz a bankba
100000 Ft-ot, amit a gyerek a 18. sziiletésnapjan vehet fel, €s a kamat 11%,
mennyi pénzt fog kapni a gyerek?

Miutén a gyerekek kivancsiak voltak az eredményre, ezért nem volt unalmas szamukra,
hogy elvégezzék az a 8 szorzast, ami a feladat befejezéséhez sziikséges. Megallapitottuk,
hogy az 6sszeg koriilbeliil a 6,5-szeresére n6 a 18. év végére.

Hatodik kérdés: Abrazoljuk a pénz novekedését grafikonon a derékszogii
koordinatarendszerben!

Miel6tt ezt a feladatot megoldottuk volna, a kamatot szdzasokra kerekitettiik, a teljes
Osszeget pedig ezresekre. Megbeszéltiik, hogy a kerekitésnek ezzel a tipusaval is nagyon
gyakran lehet talalkozni, mert példaul a céges adobevalldsokon az APEH mindig
ezresekre kerekitett értékeket kér. Miutan a feladatnak volt értelme, ezért a gyerekek nem
talaltdk unalmasnak és 6ncélunak a kerekitést.
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Itt egy excel altal rajzolt grafikon lathato. Az 6ran a gyerekek a derékszogil
koordinatarendszerben abrazoltak a kapott értékeket. Az altaluk készitett abran sokkal
jobban latszott a novekedés. Ugyanakkor az egyik kisfiu azt kérte, hogy olyan
koordinatarendszerben dbrazolhassa a kapott értékeket, ahol a vizszintes tengelyen az
egyseég az altalunk valasztottnak a kétszerese. Ez lehetdséget adott arra, hogy
megbesz¢ljiik, milyen hatassal van az egység megvalasztasa az abra jellegére. Ezek utan
megbeszéltiik a ndvekedési tipust, €s meg is neveztiik. Nem definidltuk pontosan, de a
gyerekek is érzékelték a jellegét, ezért kimondtuk, hogy exponencidlis a novekedés, és
megbesz¢Eltiik, hogy nagyon sokszor fognak talalkozni ezzel a novekedési tipussal.
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Majoros Maria
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2008. marcius

Egy erdében 10000 fa van. Minden évben két nagy vihar van, amikor sok fa
elpusztul az erdében. Minden vihar utdn az erd6 fadllomanyanak két
szazalékat ki kell vagni.

Els6 kérdés: Tippeld meg, hogy hany fa lesz az erdében?

1 év mulva:

2 év mulva:

5 év mulva:

Ev eleje

1. vihar utan

2. vihar utan

.ev

.ev

.ev

. ev

. ev

. ev

.év

.ev

ev

— | O R Q| NN W —

0. év

Masodik kérdés: Ha évente csak egy vihar van, akkor hany év mulva lesz
ugyanannyi fa az erdében, mint a két vihar esetén?

Az el6zbek utan a gyerekek nem talaltdk mar nehéznek ezt a kérdést.

Harmadik kérdés: Milyen altalanos szabalyt lehet észrevenni?
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Elészor kiszamoltak a két szazalékot, és levontak az aktudlis fadllomanybol. Egy id6 utan
itt is észrevettét, hogy a 2 szazalék levonasa helyettesitheté azzal, hogy a megmaradt 98
%-ot szamoljuk ki.

Negyedik kérdés? A szabaly segitségével allapitsd meg, mennyi fa van az
erdében 10 év mulva.

Természetesen itt mar egyszertien adodott, hogy segit a hatvanyalak.

Itt is dbrazoltuk a kapott eredményt. Elemeztiik a kapott grafikont, és megallapitottuk,
hogy a kis mértéki csokkenés miatt kevésbé latszik az ,,exponencialis jelleg.

A korszerii oktatas egyik legfontosabb feladata az lenne, hogy megerdsitse a helyes
matematikai attitidot, mint alapvetd viselkedésformat problémahelyzetben. Ez azt jelenti,
hogy lehetdséget kell adni a gyerekeknek arra, hogy a fogalmakat a tapasztalatbol kiindulva
maguk alkossak meg. Ennek 1épései a kdvetkezok.

kisérletezés, probalgatas

megfigyelés

Osszefiiggések keresése

altalanositas, torvényszeriiségek megallapitasa

A matematika tanuldsanal ez egyiittes viselkedésforma, ami az eredményességet €s a
megértést jelentdsen javitja. Pontosan ezért a fejlesztése kiemelt jelentdségli. Késdbb ezt az
attitiidot nem kell tovabbfejleszteni, mert koriilbeliil 14 éves korra az ismeretszerzést
alapvetden meghataroz6 magatartassa valik.

Ma Magyarorszagon alapvetden nem tevékenységkozponti oktatds folyik. Azzal kezdtiik,
hogy a pedagdgiaban mindent és annak az ellenkezdjét is be lehet bizonyitani. Amikor
mindezt leirom, szinte hallom az ellenérveket: Mar hogyne folyna tevékenységkozponta
oktatas, hiszen a gyerekek megkapjak a matematikai fogalmakat, és lehetdségiik van arra,
hogy megfigyeléseket végezzenek veliik.

A legnagyobb baj itt a kész fogalommal van. A téma adja, hogy a hatvanyozas kapcsan
fejtsem ki, mire gondolok. A gyerekek megtanuljadk a hatvanyalakot, majd elképesztden
bonyolult miiveleteket végeznek vele, és a tapasztalat, amit megszerezhetnek, hogy bonyolult
algebrai jelek esetén, hogyan kell helyesen értelmezni a miveletek sorrendjét. Mindez
megtorténik hetedik osztalyban, majd nyolcadik osztalyban még egyszer, mert a hatvanyozast
kiterjesztjiik negativ kitevore, utana Gjra megcsinaljuk mindezt a tort és valds kitevd esetén. A
gyerekek 11. osztalyban mar 6tddik éve tanulnak egy nagyon bonyolult algebrat gyakorlatilag
anélkiil, hogy egyetlen olyan feladattal taldlkoztak volna, ahol hasznélni tudjadk ezt az
apparatust.

Majd a 11. évfolyamom mutatunk néhany olyan problémahelyzetet szoveges feladat
formajaban, ahol alkalmazniuk kell az addig megszerzett tudas egy kis tortrészét, de erre az

idore a gyerekek tobbsége teljesen kozombossé valik a matematika tanulasat illetéen.

Ha azt szeretnénk elérni, hogy fenntartsuk a gyerekek érdeklddését, szeretnénk megdrizni a
nyitott gondolkodast, problémahelyzetekben a kutatd, megfigyel0 magatartast, akkor a
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matematikat nem kezelhetjiik zart tudasként. Nem kell attol félni, hogy elvész az a tudas, amit
nem formalizalunk. Sok éves tapasztalatom, hogy sokkal jobban megmarad, és amikor eljon
az ideje - mert tényleg sziikség van ré - konnyen lefordithat6 az algebra nyelvére.

A tanulas irdnti érdeklédés fenntartdsanak egyik fontos része a motivacio fenntartasa. Az itt
ismertetett feladatok megoldasa, megbeszélése 5 orat vett igénybe. A gyerekek részben az
iskolaban dolgoztak a feladatokon, bizonyos szamolasokat otthon végeztek el. A
megmozgatott ismeretek mennyisége ugyanakkor sokkal tobb volt, mint amennyi
hagyomanyos keretek kdzott 5 oraba belefér. Kozben nagyon sok kérdést tettek {6l a témaval
kapcsolatban. Oszintén remélem, hogy késSbb, amikor tjra visszatériink a témara, bevezetjiik
a mértani sorozat fogalmat, és formalizaljuk az itt megfigyelt 0sszefiiggéseket, akkor sokkal
jobb megértési szintet lehet majd elérni, mint a hagyomanyos keretek kozott.
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